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Entendendo o Valor p

Texto extraido e adaptado de David Salsburg (2009)1

Ronald Aylmer Fisher(1890-1962) desenvolveu a maioriados métodos de teste de significinciaque
hoje temuso geral e referiu-sea probabilidade que permite declararasignificancia como o “valor de
pP”. R. A. Fisher mostracomo calcular os valor de p em seu livro Statistical Methods for Research
Workers (12 edicdo publicadaem 1925).

R. A. Fisherconsiderava que valores de p altos (umfracasso em encontrar significancia) indicavama
inadequacdo dos dados para se chegar a uma decisao.

O querepresenta ter um resultado ndo significativo em um teste de significdncia? Egon S. Pearson
(1895-1980) e Jerzy Neyman (1894-1981) investigaram essaampla questdo. Pearson e Neyman
exploraram varios paradoxos que surgiram dos testes de significancia, casos em que a utilizacdo
impensadade umteste de significincialevavaarejei¢cdo de uma hipétese obviamente verdadeira.
Fisher considerava que os testes de significancia estavam sendo aplicados incorretamente. Assim,
Neyman perguntou que critérios vinham sendo usados paradecidir quando um teste de significancia
era aplicado corretamente. De modo gradual, Pearson e Neyman desenvolveram as ideias basicas
dos testes de hipdteses.

Uma versdo simplificada do teste de hipdtese pode serencontrada atualmente emtodos os livros
didaticos elementares de estatistica. Quando aformulagdo de Neyman-Pearson é ensinada nessa
versdo simplificada do que Neyman de fato desenvolveu, eladistorce suas descobertas ao
concentrar-se nos aspectos errados daformulacdo. Suamaiordescobertafoia de que os testesde
significanciandofaziamsentido ando ser que houvesse pelo menos duas hipéteses possiveis. Ndo se
pode, portanto, testar se os dados se ajustam a umadistribuicdo ando serque existaalgumaoutra
distribuicao ou conjunto de distribui¢cdes a que se acredita que eles se ajustardo. A escolhadessas
hipdteses alternativas ditaaformacomo é feito o teste de significancia. A probabilidade de detectar
aquelahipdtese alternativa, se forverdadeira, é o “poder” do teste. Paradistinguirentre ahipdtese
que estasendo usadapara computardo valorde p de Fishere a outra possivel hipdtese ou
hipdteses, Neyman e Pearson chamaram a hipdtese testada de “hipdtese nula” (o titere?) e as outras
de “hipdteses alternativas”. Em sua formulagdo, ovalorde p é calculado para testara hipdtese nula,
mas o poder se refere acomo esse valorde p se comportardse a alternativaforde fatoverdadeira.

Issolevou Neyman aduas conclusdes:

= Aprimeiraéadequeo poderde um teste é uma medidade qudaobom ele é; o mais
poderoso de dois testes é o melhora serusado.
= Asegundaconclusdo é a de que o conjunto de alternativas ndo pode serdemasiado grande.
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O valorp é uma probabilidade calculada, uma probabilidade associada com os dados observados sob

a suposicaode que a hipdétese nulasejaverdadeira.

Por exemplo, suponhamos que queremos testar uma nova droga para a prevengao de recorrénciade
cancer de mama em pacientes que sofreram mastectomias, comparando-as com um placebo®. A
hipotese nula é que adroga ndo é melhordo que o placebo. Suponhamos que, depois de cinco anos,
50% das mulherestratadas com o placebo tenhamtido recorréncia, contranenhuma mulher tratada
com a nova droga. Isso prova que a nova droga “funciona”? Aresposta, claro, depende de quantas
pacientesesses 50% representam.

Se o estudoincluisse apenas quatro mulheres em cada grupo, isso significa que teriamos oito
pacientes, duas das quais tiveram recorréncia. Suponhamos que tomemos um grupo qualquer de
oito mulheres, marquemos duas delas (mulher vermelha e mulherverde) e dividamos as oito
aleatoriamente em dois grupos de quatro (grupo A e grupo B). Existiriam quatro combinacdes, todas
com as mesmas probabilidades desde que o grupo sejaformado aleatoriamente:

=  mulhervermelhanogrupo A e mulherverde no grupo B (25%).
= mulhervermelhanogrupoB e mulherverde no grupo A (25%).
= ambas as mulheresnogrupo A (25%).
= ambas as mulheresno grupo B (25%).

Portanto, a probabilidade de que ambas as pessoas marcadas caiam em um mesmo grupo (por
exemplo, B) é de 25%. Se houvesse apenas quatro mulheres em cada grupo, o fato de que todas as
recorréncias cairam no grupo placebo ndo é significante. Se o estudo incluisse 500 mulheres em cada
grupo, seriaaltamente improvavel que todas as 250 mulheres com recorréncia ocorressemno grupo
placebo, ando ser que a droga estivessefuncionando. A probabilidade de que todas as 250 caissem
emum unico grupo, se a droga ndo fosse melhordo que o placebo, é o valorde p, que nesse caso é
inferiora0,0001.

O valorde p é uma probabilidade, e assim é computado. Nesse exemplo, ovalorde p < 0,0001
significaque aprobabilidade de todas as 250 mulheres comrecorrénciaserem do grupo placebo por
mero acaso, semque a droga tenha efeitoreal, ¢ menordo que apenas1em 10.000. Como é usado
para mostrar que a hipdtese sob aqual é calculado é falsa, o que ele realmentessignifica? Euma
probabilidadetedricaassociadaas observagdes sob condi¢des que muito provavelmente sdo falsas.
Nadatema ver com a realidade. Eumamedicdoindiretade plausibilidade. Ndo é a probabilidade de
que estivéssemos errados ao dizer que adroga funciona. Ndo é a probabilidadede qualquertipo de
erro. Ndo é a probabilidade de que uma paciente ficardigualmente tratada com o placebo oucom a

droga.
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